

新中国治水史研究资料的收集

高 峻

(福建师范大学社会历史学院, 350007, 福州)

摘要: 新中国治水史研究有重要的学术价值和现实意义, 但却是近 10 年刚刚兴起的一个水利学、历史学、社会学等交叉型的分支学科, 目前从事这一分支学科研究的力量还相当薄弱, 学术性研究成果亦鲜见。新中国治水史研究遇到的首要问题仍是史料的收集与获取, 有一定的难度。拟从档案资料、新编各种水利史志资料、方志资料、文史资料、田野调查资料、其他资料等六个方面略述新中国治水史研究的资料收集问题。

关键词: 新中国; 治水史; 研究资料; 收集

Collection of study data of water harness history in China//Gao Jun

Abstract: Study on water harness history in China is of significant academic value and practical meaning. However, it is a new subject of study that interleaves with hydraulic engineering, history and society and just came into being in the recent ten years. The capacity of research and study in this subject is insufficient, leading to lacking of academic study result. The most difficult tasks are data collection and acquisition. Therefore the paper focuses on collection of data related to water harness in China, in six aspects of documentary archive, newly-published various books of chronicle, local chronicle, historical data, field investigation and others.

Key words: New China; water harness history; research data; collection

中图分类号: G275.9

文献标识码: A

文章编号: 1000-1123(2013)02-0060-03

水利是关系到国计民生的事业。新中国成立 63 年来, 水利事业得到长足发展, 成就卓著。研究新中国的治水史, 探索治水事业起伏发展的规律, 总结历史经验与教训, 为国家建设和社会经济发展提供借鉴, 是极具学术价值和现实意义的史学研究工作。然而, 由于新中国治水史是近 10 年刚刚兴起的一个水利学、历史学、社会学等交叉型的分支学科, 目前在史学界从事这一分支学科研究的力量还相当薄弱, 学术性研究成果亦鲜见。同史学研究的其他分支学科相同的是, 新中国治水史研究遇到的首要问题仍是史料的收集与获取, 有一定的难度。本文根据近 10 年的经历和体会, 拟从六个方面略述新中国治水史研究的资料收集问题, 旨在抛砖引玉, 为致力于新中国治水史研究的有

识之士提供参考。

一、档案资料

档案资料是最原始、最权威的第一手资料。各门类学科的学术研究都离不开原始档案资料, 史学研究尤其如此。史学研究中的所谓“论从史出”, 即是指历史的诠释必须源于翔实的史料。档案资料则属最原始、翔实史料之列。新中国治水史的研究必须建立在占有丰富的原始资料的基础上才能进行, 研究者应善于运用现存的档案资料。获取档案资料的途径主要有以下几种。

①各级档案馆的原始档案。除了中央档案馆外, 各省、市、自治区, 各副省级、地级和县级市(包括县)均设有档案馆。这些不同层级的档案馆保留了同级水利部门移交的治水文书

文件, 档案馆大多单独设有水利档案卷宗, 便于档案的长期保存和使用。水利部办公厅设有专门保存全国性水利档案文献的档案处。黄河水利委员会专门设有黄河档案馆, 保存有较完整的新中国治黄档案资料。长江水利委员会长江研究院档案馆则保存有较完整的新中国治江档案资料。

②档案管理机构或相关机构编纂刊行的档案汇编、选编等。为适应社会经济的发展需要, 档案管理机构或相关机构有计划地逐步公布了一些原始档案资料, 常采用编纂专题性的档案资料汇编、选编的形式刊行。如 20 世纪 90 年代初陆续出版的《中华人民共和国经济档案资料选编》, 其中有关水利事业方面的档案资料, 有较高的学术价值。《中华人民共和国经济档案资料选编》是一套有关中

收稿日期: 2012-12-06

作者简介: 高峻, 博士, 博士生导师, 历史地理学博士点负责人, 主要从事史料研究。

华人民共和国经济史料的大型资料性、学术性系列丛书,由中国社会科学院与中央档案馆合编,我国著名经济史学者刘国光、董志凯、武力等参与了编纂。《中华人民共和国经济档案资料选编》分为国民经济恢复时期(1949—1952年)、第一个五年计划时期(1953—1957年)和大跃进与调整时期(1958—1965年)等三个部分。其中国民经济恢复时期(1949—1952年)共12卷,千余万字。第一个五年计划时期(1953—1957年)共9卷,每卷约100万字。大跃进与调整时期(1958—1965年)共10卷,每卷约150万字。这套丛书的正文内容全部采用中央档案馆等保存的原始档案资料,其中大量档案资料是首次公开的。收入《中华人民共和国经济档案资料选编》的治水档案资料出自中共中央、国务院(政务院)、全国人大、国家计划委员会、国家统计局、国家建设委员会、水利部、电力部、农业部、财政部等涉水涉农主管部门的文书文件。这些档案资料当时绝大部分属于绝密、机密文件。它们对于了解新中国建立初期、第一个五年计划时期和大跃进与调整时期的经济决策、治水决策,以及治水事业的运行和发展,具有重要的史料价值。同时也为中华人民共和国国史研究、中华人民共和国经济史研究及中国共产党历史研究提供了真实的第一手历史资料。研究中国当代治水史,可重点参阅本套丛书中的农业卷,特别是该卷中农田水利建设、水土保持及管理部门有关章节。

③通过田野调查和实地考察的方法搜寻各级档案馆未归档的治水档案资料。新中国成立63年来,开展了对大江大河、水旱灾害的大规模治理,先后在全国各地修建了大中小型水库多达8.5万余座,为工农业生产的发展和人民生活的改善创造了条件。一般来说,每一项大中型水利工程的兴建都保留有该工程建设的相

关规划、设计、施工、管理资料,然而政府的各级档案馆无法全部给予归档收存,必须靠水利工程的管理部门自行保存。鉴于这种情况,研究者欲获得某个水利工程的原始档案资料,就必须借助田野调查和实地考察的方法了,可寻访水利工程的管理部门或机构。如1958年7月福建省晋江地区在“大跃进”感召下动工兴建惠女水库,水库大坝参建民工约15000名,妇女占85%以上,约13000多名,均是惠安妇女,故名“惠女水库”。惠女水库于1960年2月大坝建成蓄水,总库容1.23亿 m^3 ,对惠安县的农田灌溉起到重要作用。惠安女在建设水库中所体现出来的艰苦奋斗、尊重科学、无私奉献、拼搏创业的伟大精神,被人们称为“惠女精神”,代代流传。现今惠女水库大坝旁设有惠女水库纪念馆,完整地保存有50年前水库建设来龙去脉的各种简报、规划图表、摄影图片,包括毛泽东主席接见女模范杨亚赏的摄影图片和陈伯达的题词等等,弥足珍贵。

二、新编各种水利史志资料

新中国成立后,党和政府将全国性的大江大河,如松辽流域、海河流域、黄河流域、淮河流域、长江流域、太湖流域、珠江流域等七大流域,通过设置统管整个流域的水利委员会,并直属于水利部加以领导,开展治水事业。各流域的水利委员会从20世纪80年代中期开始编纂流域的新编江河志,即中华人民共和国时期的流域江河志。这些江河志至90年代先后付梓印行,如海河水利委员会编纂的4卷本《海河志》、黄河水利委员会编纂的12卷本《黄河志》、长江水利委员会编纂的22卷本《长江志》、淮河水利委员会编纂的7卷本《淮河志》、珠江水利委员会编纂的5卷本《珠江志》等。此外,自1982年以来,黄河水利委员会黄河志总编辑室编辑的《黄河史志资料》季刊,历经近30

年坎坷,至今仍在出刊,发表公布了大量珍贵的治黄史料。各流域水利委员会编纂的流域年鉴,如《长江年鉴》《黄河年鉴》《珠江年鉴》等,也成为治理江河历史的真实记录。

除了各大流域水利委员会编纂的江河水利志和年鉴外,还可按区域进行水利史料的搜集工作。全国各省、市、自治区的水利厅(或水务局),副省级、地级市的水利局(或水务局),县(或县级市)的水利局(或水务局)是管辖大小层级不等的区域水利事业的综合机构,自20世纪90年代起这些机构均根据水利部和中国地方志指导小组的意见,编纂刊行了本区域的新编水利志,具有较高史料价值,如《湖北水利志》《厦门水利志》《芜湖水利志》《宁化县水利水电志》等。区域性的新编水利志数量繁多,收藏最为齐全的是中国水利水电科学研究院(简称“中国水科院”)水利史研究所设立的全国水利史志馆。

三、方志资料

地方志与水利史志记叙对象和涵盖范围不同,它是记载一地政治、经济、文化、社会等诸多方面发展变迁的综合性资料汇编,可谓包罗万象。现各省、市、自治区人民政府都设有地方志编纂委员会办公室,简称方志办。依上类推,副省级市、地级市、县(或县级市)亦均设有方志办。这些不同层级的方志办在20世纪80年代末陆续编纂出版了中华人民共和国地方志,即新编地方志,数量庞大。每部新编地方志均有较多的篇章涉水涉农,在中国当代治水史研究中有特殊的史料价值,研究者应重视方志资料的运用。

四、文史资料

中国人民政治协商会议从中央至县级的委员会均设有文史资料委员会办公室,其编辑的文史资料选辑,内容包括政治、军事、经济、社会

变迁、水利建设、外交、科学文化、教育卫生、民族宗教和华侨事业等诸多方面。政协文史资料工作是在周恩来总理亲自倡导关心下自 20 世纪 60 年代初开展起来的,是政协的一项具有政治性、统战性的重要工作。文史资料的主要撰写者由各地的政协委员担任,他们大多是各界名流、社会贤达,既有军政界的名人,也有经济、文化、宗教等各方面的知名人士。有些人更是一些重要历史事件的参与者、亲历者和见证人。他们以亲历、亲见、亲闻的大量“三亲”文史资料填补了许多中国近现代史领域的资料空白,使史料更充实、生动、具体,起到拾遗补缺的作用,也是进行中国当代治水史研究的一个史料来源。如全面记载 1958—1959 年福建省古田溪水库移民历史的史料汇编《古田库区》一书,就是以《古田文史资料》第 20 辑(2005 年 12 月)的形式印行的。

五、田野调查资料

田野调查是广泛应用于社会学、历史学、人类学等众多学科的一种重要研究方法。史学研究仅靠现存的文献资料来进行,是远远不够的。中国当代治水史的研究更不能脱离实地考察和田野调查。通过进行实地实物的考察,可直观地了解水利工程勘测、规划、设计、建设、运行与管理的历史和现状,特别是当事人的口述资料和回忆录,往往在历史细节方面能提供一些准确的资料,弥补一般文献资料记载的不足,从而对研究对象和事物产生新的深入的认知,为研究工作注入新的活力。田野调查是获得第一手资料的有效途径。

六、其他资料

除了上述可资利用的五种资料外,其他的诸如报刊资料、治水人物的文集和口述资料、回忆录、研究者

的学术论著等,统称其为其他资料。

报刊资料主要有《中国水利报》和中央及各地的日报。《中国水利报》系中华人民共和国水利部主办,是水利系统权威的媒介,每周二、四、五出版,国内外公开发行。《中国水利报》的宗旨是:宣传党和国家有关水利的方针、政策,反映深化水利改革和开放的成就,及时、全面地报道全国各地水事活动,为社会各界提供水利水电经济信息,架起沟通产销的桥梁。中央及各地党委办的日报是主流媒介,其内容亦大量涉及水利方面。

报刊资料主要的还有水利部主办的《中国水利》半月刊,长江水利委员会主办的《人民长江》月刊,黄河水利委员会主办的《人民黄河》月刊等。《中国水利》创刊于 1950 年 8 月,62 年来,真实地记录和见证了新中国水利事业发展的基本历程、辉煌成就,在传播党和国家的治水方针方略,探讨水利发展对策,指导、服务水利改革与发展,交流水利科学研究新进展,推广水利新技术,沟通水利与社会方面,为中国水利事业的发展作出了积极的贡献。《人民长江》主要致力于长江治理与开发战略研究与水利科技的宣传与交流,宣传介绍三峡、南水北调等国家重点工程科研、设计研究与建设技术。《人民黄河》主要报道治黄工程的科技成果、学术争论及动态,介绍国外先进技术,内容涉及防洪、治河、水文、泥沙、水资源、水土保持、灌溉、供水、水利水电工程等。

新中国治水人物的文集和纪念文集是中国当代治水史研究不可或缺的史料。水利事业是人类改造自然,为人类造福的活动。欲全面准确地再现新中国的治水实践,再现水利前辈的艰辛探索,取得的成果和成就,积累的经验教训,就必须积极整理刊行治水人物的治水文集,开展

治水人物口述史料的收集工作。这方面的工作近 10 年来取得一些进展,出版了一批治水人物的文集,如《林一山治水文选》《林一山治水文集之二:葛洲坝工程的决策》《我的治河实践》《王化云治河文集》《钱宁论文集》《钱正英水利文选》《潘家铮院士文选》等,回忆文集如《罗西北纪念文集》等。

由于近 10 年来中国水利水电科学研究院水利史研究所承担了国家清史研究工程的重要项目,而清华大学水利水电学院、武汉大学水利水电学院、河海大学水利学院未专门开展中国当代治水史的研究,故新中国治水史的学术性专著较为少见。

迄今从事中国当代治水史研究工作的学人甚少,这一学科的研究力量亟待加强。赵诚著《长河孤旅:黄万里九十年人生沧桑》是一部优秀著作,而刘小湄、吴新华著《严恺传》则是一部文学传记,论不上学术研究。笔者以为现在应从两个方面着手,以开创和迎接中国当代治水史研究热潮的到来。其一是继续不断发掘和整理各种研究史料;其二是加强中国当代治水史研究方向的博士研究生、硕士研究生的培养,出好人才,多出人才,训练培养一支有创新精神的高水平研究队伍。

参考文献:

- [1] 钱正英主编.中国水利[M].北京:水利电力出版社,1991.
- [2] 周魁一.水利的历史阅读[M].北京:中国水利水电出版社,2008.
- [3] 徐海亮.从黄河到珠江——水利与环境的历史回顾文选[M].北京:中国水利水电出版社,2007.
- [4] 高峻.新中国治水事业的起步(1949—1957)[M].福州:福建教育出版社,2003.
- [5] 高峻.中国当代治水史论探[M].福州:福建人民出版社,2012.

责任编辑 李建章